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OBJETIVOS
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✔ Aire Acondicionado / Confort
✔ ¿Qué es una válvula?
✔ Número de vías, Válvulas de 2 y 3
✔ Selección de Válvulas de control, ejemplo de selección
✔ Efectos de un bajo ΔT
✔ Calculo y selección de válvulas independientes a la Presión
✔ Válvulas independientes a la Presión con medición de BTUs



AIRE ACONDICIONADO / CONFORT
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Se le llama al conjunto de factores que participan en la calidad de 
la vida de las personas y que hacen que su existencia posea 
todos aquellos elementos que dan lugar a la satisfacción.

http://www.bing.com/images/search?q=foto+de+persona+con+calor&view=detailv2&&id=10DFCC378ACD44976ACA605AAC6E657B72EB2C81&selectedIndex=144&ccid=4mPkzAj8&simid=608034484007274918&thid=OIP.Me263e4cc08fcf029ee274a03a5bcec12o0
http://www.bing.com/images/search?q=imagen+de+hombre+feliz&view=detailv2&&id=AF8C26BBB12FEAA984B36011D81159B9EB795FFA&selectedIndex=164&ccid=tOivik4k&simid=608007240963066875&thid=OIP.Mb4e8af8a4e24cf18914b523af67036d2o0
https://es.wikipedia.org/wiki/Calidad_de_vida
https://es.wikipedia.org/wiki/Calidad_de_vida


AIRE ACONDICIONADO / CONFORT
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UGAR / CHILLER

CHWP / BOMBA

F&C / UMA

L. AIRE

L. AGUA

TUBERIA

SERPENTIN DE 
ENFRIAMIENTO
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AIRE ACONDICIONADO / CONFORT
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L. AGUA

L.  AIRE

TUBERIA

SERPENTIN DE 
ENFRIAMIENTO

VENTILADOR

La transferencia de calor se realiza entre el agua enfriada que corre por la 
tubería y el aire que pasa a través del serpentín de enfriamiento.
Pero que sucede si continuamos haciendo pasar el agua enfriada a 
través del aire e inyectandola a nuestro espacio por acondicionar ?
Necesitamos un elemento que nos ayude a controlar la transferencia de 
calor

VALVULA DE 
CONTROL



QUE ES UNA VALVULA?
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Una válvula se puede definir como un aparato mecánico con el cual se puede iniciar, 
detener o regular la circulación (paso) de líquidos o gases mediante una pieza movible 
que abre, cierra u obstruye en forma parcial uno o más orificios o conductos.

SENSOR DE 
TEMPERATURA 
DE ZONA

VÁLVULA DE 
CONTROL

La válvula nos ayuda a controlar el paso de agua a través del serpentín, obteniendo con 
esto un control de la transferencia de calor que necesita nuestro espacio

 V. ABIERTA

 V. CERRADA

L.  AIRE

http://www.monografias.com/trabajos13/termodi/termodi.shtml#teo


QUE ES UNA VALVULA? CONTROL DEL 
SERPENTIN DE ENFRIAMIENTO
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• Todas las señales de Control 
son lineales
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• La válvula de 
control debe 
suministrar un flujo 
con una curva 
opuesta a la curva 
del serpentín para 
obtener una 
respuesta lineal

• Pero los 
serpentines no…

Cambios iguales en la posición 
de la válvula produce cambios 
iguales en el porcentaje de flujo



AUTOMATIZACION / SEÑAL DE CONTROL
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Al elemento que nos ayuda a automatizar a una válvula se le conoce como 
Actuador, el sistema BMS se comunica con el actuador para lograr generar una 
secuencia de operación que nuestro proceso requiera.

ACTUADOR

Las señales de control más comunes que puede recibe un actuador desde un 
controlador pueden ser 24 VDC/VAC, 4-20 mA, 0-10 VDC o 2-10 VDC.

VÁLVULA



VÁLVULA  DE 2 VÍAS EN SUMINISTRO
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SuministroAABSerpentín

Retorno



VÁLVULA DE 2 VÍAS EN RETORNO
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Suministro

ABA

Serpentín

Retorno



VÁLVULA DE 3 VIAS USADA COMO 
MEZCLADORA
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Suministro

ABA

Serpentín

Retorno

B



3 VÍA vs 2 VÍAS
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V.ABIERTAS

El agua esta circulando 
continuamente por las tubería, 
las bombas trabajan al 100% 
todo el tiempo



3 VÍA vs 2 VÍAS
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V.MODULANDO

El agua esta circulando 
continuamente por las tubería, 
las bombas trabajan al 100% 
todo el tiempo

Sin posibilidades de ahorro en 
el consumo eléctrico de las 
bombas

http://www.bing.com/images/search?q=dibujo+de+un+edificio+y+el+sol&view=detailv2&&id=4D84105285D0210437E9DADC233A2403CC9960A8&selectedIndex=108&ccid=Txuv2H%2bW&simid=608053660964490368&thid=OIP.M4f1bafd87f964d8c84d78d50ba58d7e3o0


3 VÍA vs 2 VÍAS
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V.ABIERTAS

BY PASS

El By Pass ayuda a aliviar la 
presión, pero nuevamente la 
bomba esta trabajando al 100 %

No se obtiene un buen ahorro de 
energía



3 VÍA vs 2 VÍAS
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V. CERRANDO

Mediante un sensor de 
presión diferencial ubicado en 
las tuberías y un Variador de 
Frecuencia en las bombas 
logramos entregar el flujo de 
agua (gpm), que el sistema 
esta requiriendo

Al comenzar a cerrarse las 
válvulas (el sistema no 
requiere tanta agua), la 
presión en la tubería 
comienza a elevarse

$
$

http://www.bing.com/images/search?q=dibujo+de+un+edificio+y+el+sol&view=detailv2&&id=4D84105285D0210437E9DADC233A2403CC9960A8&selectedIndex=108&ccid=Txuv2H%2bW&simid=608053660964490368&thid=OIP.M4f1bafd87f964d8c84d78d50ba58d7e3o0


POSICION EN CASO DE FALLA ELECTRICA, 
FAIL CLOSE (F.C)
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FO     FAIL OPEN

FC     FAIL CLOSE

L. AGUA

L.  AIRE

TUBERIA

SERPENTIN DE 
ENFRIAMIENTO

VENTILADOR

VALVULA DE 
CONTROL FO/FC

NO/NC

NO NORMALLY OPEN

NC NORMALLY CLOSE

FO FAIL OPEN

FC FAIL CLOSE



POSICIÓN EN CASO DE FALLA, EJERCIO 1
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2 Volts       Completamente Cerrada

10 Volts     Completamente Abierta

         Abierta al Fallar

Una válvula con un actuador proporcional tipo 
regreso con resorte se configura de la 
siguiente manera:

P ¿Qué sucede si se pierde la señal de control cuando el actuador está 
50 % abierto? ¿A qué posición se mueve la CCV?

A  Completamente abierta 
B  Completamente cerrada
C  Permanece en la posición actual 
D  No estoy seguro



POSICION EN CASO DE FALLA, EJERCICIO 2
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2 Volts     Completamente Cerrada

10 Volts   Completamente Abierta

Abierta al Fallar

Una válvula con un actuador proporcional tipo 
regreso con resorte se configura de la siguiente 
manera:

P ¿Qué sucede si se corta la energía cuando el actuador está 50 % 
abierto?
¿A qué posición se mueve la CCV?

A  Completamente abierta 
B  Completamente cerrada
C  Permanece en la posición actual 
D  No estoy seguro



POSICION EN CASO DE FALLA, EJERCICIO 3
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2 Volts       Completamente Cerrada

10 Volts     Completamente Abierta

Una válvula con un actuador proporcional tipo 
regreso SIN resorte se configura de la siguiente 
manera:

P ¿Qué sucede si se pierde la señal de control cuando el actuador está 
50 % abierto? ¿A qué posición se mueve la CCV?

A  Completamente abierta 
B  Completamente cerrada
C  Permanece en la posición actual 
D  No estoy seguro



POSICION EN CASO DE FALLA, EJERCICIO 4
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2 Volts        Completamente Cerrada

10 Volts      Completamente Abierta

Una válvula con un actuador proporcional SIN 
retorno por resorte se configura de la siguiente 
manera:

P ¿Qué sucede si se corta la energía cuando el actuador está 50 % 
abierto?
¿A qué posición se mueve la CCV?

A  Completamente abierta 
B  Completamente cerrada
C  Permanece en la posición actual 
D  No estoy seguro



TIPOS DE VÁLVULAS, VÁLVULA DE BOLA 
CON CONTROL CARACTERIZADO
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A
AB

Tiene 2 puertos 🡪 Un puerto de 
entrada (A) y un puerto de 

salida (AB)

La válvula tiene un orificio en el medio. 🡪 Cuando el orificio está alineado con los puertos de 
entrada y de salida, el caudal circula. El disco se encuentra en el puerto A y controla el 
caudal.

Para abrir la válvula y permitir la circulación del caudal 🡪 La bola se gira en 
sentido contrario a las agujas del reloj; así el orificio queda alineado con los 
puertos A y AB.

Para cerrar la válvula y detener la circulación del caudal 🡪 La bola se gira 90º en 
el sentido de las agujas del reloj; así el orificio queda perpendicular a los 
puertos A y AB.

Serie B2…



TIPOS DE VALVULAS, CONTROL 
CARACTERIZADO
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Bola

Sellos 
(autolimpieza)

Disco 
Caracterizado

Cuerpo de 
la válvula



TIPOS DE VALVULAS, CONTROL 
CARACTERIZADO
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TIPOS DE VALVULAS, VALVULA DE GLOBO

• Sus tamaños pueden ir  desde ½” hasta 
6” de diametro

• Roscadas o bridadas

• Para aplicaciones con agua fria, agua 
caliente o vapor  (baja y media presion)

•  Disponibles en dos (2) y tres (3), vias

• Cuerpo de valvula ANSI 150 / 300
•  
• Gabinetes para proteccion NEMA 1 / 

NEMA 4

10/2/2025 3



TIPOS DE VALVULAS
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• Válvula de Mariposa

Reduce el paso de fluido mediante una placa, denominada 
“mariposa”, que gira sobre un eje.

MARIPOSA



TIPOS DE VALVULAS, VALVULA DE 
MARIPOSA
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• Sus tamaños pueden ir  desde 2” hasta 24” de diámetro

• Son capaces de manejar grandes flujos

• Comunmente usadas para seccionamiento , estrangulamiento con ángulos 
de 0-60º  y modulación

•  Disponibles en dos (2) y tres (3), vías

• Cuerpo de válvula ANSI 125 / 300
 
• Gabinetes para protección NEMA 1 / NEMA 4X



TIPOS DE VALVULAS, VALVULA DE 
MARIPOSA

3



T. DE VALVULAS, VALVULA DE MARIPOSA 
MEZCLADORA 3 VIAS

Puerto principal (maestro) 🡪 Conectado a la 
caldera para permitir la circulación del agua 
caliente

Aplicación típica de mezclado de agua 
caliente

Ambos puertos modulados 🡪 El agua se 
mezcla y sale por el puerto en común a la 
temperatura deseada

Válvulas de mariposa de 3 vías usadas en 
aplicaciones de mezclado

Puertos de entrada 🡪 Principal y Secundario
Puerto de salida 🡪 Puerto en común



T. DE VALVULAS, VALVULA DE MARIPOSA, 
DIVERGENTE 3 VIAS
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Válvulas de mariposa de 3 vías usadas en aplicaciones 
divergentes

Aplicación Típica de Torre de Refrigeración

Caudal 🡪 Puede ser desviado a cualquiera 
de los puertos de salida (Principal o 

Secundario)

Puerto de entrada 🡪 Puerto en común
Puertos de salida 🡪 Principal y Secundario



SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL
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Requerimos conocer la siguiente información:

✔ Equipo al que prestara servicio (UMA, F&C)
✔ Medios (agua, glicol, vapor)
✔ Caudal (gpm)
✔ Caída de Presión (psi)
✔ Cv Deseado
✔ Tamaño de la Tubería
✔ Presión de Cierre
✔ Válvula de 2 o 3 Vías



SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, CV
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Q Q

P1 P2Cv

El Cv se define como el caudal de agua (GPM), que al circular a traves de 
una válvula totalmente abierta produce una pérdida de 1 psi a  una temp de 
60ºF

ΔP= P2-P1



SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, CV
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ΔP 🡪 Se puede medir tomando la diferencia entre las mediciones de la 
presión de agua de cada lado de la válvula, los valores de ΔP más 
comunes utilizados para selección de válvulas son 4 ó 5

Regla general para el delta p: 3 a 5 psi si no hay otra 
información sobre estándares ASHRAE a tener en cuenta.



SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, CV
Ejemplo
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Ejemplo: La válvula debe manejar 40 gpm de agua, con una 
ΔP de 4 libras por pulgada cuadrada (psi)

Cv = 20



10/2/2025 34

SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, CV
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Las válvulas con los valores de 
Cv más cercanos son con un Cv 
de 19 y con un Cv de 24

Ejemplo de Selección:
Encuentre una válvula de 2 vías 
con un Cv de 20.

Para asegurarse de que el sistema no 
esté subdimensionado ni 
sobredimensionado, seleccione una 
válvula con el Cv más cercano al 
calculado.
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SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, CV

Para realizar el cálculo 🡪 Presión 
necesaria para hacer pasar 40 gal/min a 

través de una válvula con Cv de 19

Fórmula de la ΔP = Se usa para calcular qué presión hará 
falta para tener el caudal necesario (gal/min) cuando se use 

la válvula seleccionada con Cv de 19.

Hará falta una caída de presión de 4.4 psi para hacer pasar 40 
gal/min por una válvula con Cv de 19.

Dentro del rango 3-5 psi 🡪 Podría usar esta válvula

Fórmula de la ΔP



10/2/2025 36

Hará falta una caída de presión de 2.56 psi para mantener el caudal de 
40 gal/min a través de una válvula con Cv de 24.

Fuera del rango 3-5 psi 🡪 No se puede utilizar esta válvula

Para realizar el cálculo 🡪 Presión 
necesaria para hacer pasar 40 gal/min a 

través de una válvula con Cv de 24

Fórmula de la ΔP

2.56
 

 



SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, EJERCICIO 2
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Seleccionar una válvula de 2 vías tipo BOLA para control de agua 
enfriada, que dará servicio a un equipo F&C para un flujo de 8 gpm,  el 
diámetro de la tubería es de ½” , el tipo de control sera on/off, para una 
presión de trabajo máximo de 125 psi, no se requiere regreso con resorte



SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, EJERCICIO 2
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Cv = 4



SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, EJERCICIO 2

3



VALVULAS DEPENDIENTES DE PRESION

La mayoría de las válvulas de control instaladas son válvulas 
dependientes de presión, V. Mariposa, V. Globo, V. Bola y V. 
de zona, todas caen en el grupo de V. de presión 
dependiente.



VALVULAS DEPENDIENTES DE PRESION
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• Ej. Seleccionar la 
válvula (2W) para el 
siguiente serpentín:

• GPM: 28
• PD (psi): 4

• Calculado Cv=14

Disponibles 10 ó 19

Seleccionamos  19

La curva de Cv esta basada en la 
caída de presión y el flujo del 
serpentín.



VALVULAS DEPENDIENTES DE PRESION, ZONA DE 
DESPERDICIO
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EFECTOS CAUSADOS POR UN BAJO ΔT
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Q = 
BTU / HR

500  *     T



EFECTOS CAUSADOS POR UN BAJO ΔT
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T= 10T= 7 T= 13
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• Sistema de flujo variable 
 
• Válvula de Control de Presión 

Independiente (sin Cv, total mando)

• Variador de frecuencia con bypass en 
CAG

• Se requiere configurar el caudal solo una  
vez

• Fácil puesta en marcha 

• Excelente rendimiento del sistema

• Ahorro de energía y mano de obra

Tipos de Sistemas Hidrónicos
Sistema de flujo variable con válvulas independientes de la presión 
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• Sistema de flujo variable

• Las válvulas se ajustan a las 
variaciones del sistema

• Se requiere configurar el caudal solo 
una  vez

• El variador de frecuencia contribuye 
al buen rendimiento del sistema

• Ahorro de energía y mano de obra

Tipos de Sistemas Hidrónicos
Sistema de flujo variable con válvulas independientes de la presión

100% 
abierta
10 m³/h

100% 
abierta
10 m³/h

100% 
abierta
10 m³/h
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• Controlar directamente el flujo de agua

X
X

La Solución



VÁLVULAS INDEPENDIENTES A LA PRESIÓN
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• Son válvulas de dos vías que suministran 
un flujo específico para cada valor de la 
señal de control 

• Sin Importar las variaciones de presión en el 
sistema

PI ValvePressure
Flow



VÁLVULAS INDEPENDIENTES A LA PRESIÓN
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•Se elimina la válvula de 
balanceo

CHILLER

COOLING COIL

COOLING COIL

COOLING COIL

•Se genera un balanceo 
dinámico



VÁLVULAS INDEPENDIENTES DE PRESIÓN
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PI ValvePressure
Flow

• Incorporan un medidor de flujo
• Mantienen el rendimiento del sistema en diferentes cargas
• Balanceo dinámico automático
• Auto limpieza, alta presión de cierre, cero fugas



SELECCION DE VALVULAS DE CONTROL, VALVULAS 
INDEPENDIENTES DE PRESION

Algunas válvula independiente a la presión se le integra un medidor 
de BTUs

• Mide consumo de Energía
• Mide y controla la potencia del serpentín
• Controla el ΔT

• Entrega del flujo exacto a serpentín …
• Entrega exacta de los BTUs / GPM requeridos a la zona por acondicionar
• Ahorra energía al controlar el ΔT
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PGPL



3

Gracias por su tiempo!

Preguntas?


